

昔日沉陷区 今日“聚宝盆”

——淮北市金鳜湖水产养殖有限公司盘活闲置坑塘资源助力农民增收

■记者 刘永忠

昔日坑坑洼洼的采煤沉陷区，如今成了水产养殖的“聚宝盆”，这种成功转型在濉溪县五沟镇实现了。

远道而来的金鳜鱼，自2014年落户当地以来，在淮北市金鳜湖水产养殖有限公司的精心养殖下，长势喜人，销量可观，为盘活闲置坑塘资源、助力农民增收开辟了一条新途径。

9月19日，傍晚时分，1900亩的鱼塘在夕阳映射下波光粼粼，鱼儿们纷纷涌出水面大口吃食，场面颇为壮观。由

于近期订单较多，公司总经理任杰大部分时间待在鱼塘旁，和技术员一起留心鳜鱼生长情况，按照订单需求及时出鱼发货。

淮北市金鳜湖水产养殖有限公司是一家集生产、出售、加工、农业参观于一体的现代化水产养殖企业，科学立体养殖了黑鱼、螃蟹、鳜鱼、鲤鱼、鲫鱼、草

鱼、鲢鱼等，其中鳜鱼最为有名。说到养殖鳜鱼，任杰用“机缘巧合”四个字形容。

一次，任杰在常州水产市场考察时发现了奇怪的现象：水产运输中会出现损伤死鱼情况，销售商们对于死鱼的处理方法是直接扔掉，唯独鳜鱼例外。销售商会用泡沫箱加冰把死鳜鱼封存好。经过询问，任杰了解到，鳜鱼价值高，活鱼在市场上销售，死鱼则发往黄山做臭鳜鱼。

“水产养殖最大的风险之一就是鱼在养殖、运输中出现死亡。而养殖鳜鱼最大程度上规避了经营亏损。”想到这儿，任杰连夜赶往黄山，考察臭鳜鱼加工厂。

2014年，公司正式引进鳜鱼进行养殖。任杰将注意力重点放在了学习鳜鱼养殖、外联销售上。

“鳜鱼非常难养，对水质的要求很高。它喜欢高溶氧、水清的环境，但高

溶氧的情况下水肥，这就要求技术人员能够较为精准地把控水质。”任杰介绍道。

公司积极对接中科院研究所、安徽省农科院等专业机构，邀请水产专家从苗种到技术全程指导。同时，在各级部门的帮助指导下，积极申请国家奖补资金，实施养殖池塘标准化改造和尾水达标治理工程，为鳜鱼的生长提供了更加优质的水环境。

为了做到实时监控鱼塘情况，掌握水质变化，任杰聘请专业团队量身打造了一款智能化监控系统。“这套系统连接手机，在家就可以实时看到数据变化。”任杰的眼中流露着欣喜和自信。

在任杰的引导下，记者来到鱼塘附近的一间屋子里，见到了他口中的“淮北市金鳜湖水产养殖数字渔业平台”。这套系统板块设置具体且实用性很强，其中，水质检测数据板块涵盖了实时监测、分析功能、异常预警、异常

推送4个子板块，实时检测水温、溶解氧、PH值以及投料机运行情况。在水生动物疾病远程辅助诊断服务网界面，详细划分了常见疾病、自助诊断、专家诊室、家庭医生、热门问答等子模块，可有针对性地解决平日里遇到的水产养殖问题。

任杰告诉记者，随着养殖规模的不断扩大，实践经验的逐步积累，公司越来越注重科学养殖，提高鱼的品质，同时积极走出去交流学习，吸纳好的养殖管理技术，让未来的发展更加顺应市场需求，与时俱进。

致富不忘乡邻。公司在实现自身发展的同时，积极探索“政府+科研院所+企业+农户”的利益联结机制，充分发挥水鱼养殖示范带动作用，牵头周边多个养殖企业共同发展。这样做，不仅壮大了村集体经济，而且为当地村民提供了30多个劳动就业岗位，群众的增收致富路子越走越宽。

时刻关心群众冷暖 用心办好民生实事 ——濉溪县人大代表、南坪镇蒋湖村干部蒋理想履职侧记

■记者 王晨 通讯员 邹杰

“人大代表不仅仅是一个称号、一种荣誉，更是一份责任。”这是濉溪县人大代表、南坪镇蒋湖村委会委员蒋理想挂在嘴边的一句话，也是他作为一名人大代表的初心。

听民声、察民情
做村民“代言人”

2021年濉溪县高标准农田治理项目中涉及南坪镇蒋湖村9000余亩农田。在走访中，有群众反映沟渠开挖进度缓慢、施工中毁坏了农作物、水泥路硬化存在断裂情况等问题。了解情况后，蒋理想联系项目负责人，把征求到的意见反馈到项目施工单位，通过协商，项目方立即进行整改。原计划2022年5月完工的项目提前到3月便完成验收，不仅缩短了工期，也加深了代表与群众的联系。

代桥北通往蒋湖养老服务中心的道路地势低洼，一到下雨天就变成“水泥”路，百姓出行、孩子上学十分不便。蒋理想把修缮代桥北代黄路的建议向



蒋理想(中)成功调解一起矛盾纠纷。 ■摄影 通讯员 邹杰

镇人大主席团提交，在他的积极推动下，昔日3.5米的道路加宽为4.8米，低洼的地段用混凝土层加厚，并且疏通路肩下水道，代黄路变成了真正平坦整洁的水泥路。

今年以来，蒋理想已立足人大代表工作站，先后接待并解决了14件群众“急难愁盼”问题，群众的“烦心事”变成

了“暖心事”，“有事找理想”也成为蒋湖村村民的一句“口头禅”。

惠民生、赢民心
做村民“贴心人”

“三夏”期间，蒋理想头戴小红帽、佩戴红袖章，在麦田检查收割机

防火配备情况，在乡村道路上挥动扫帚清扫散落的秸秆。他与干群一起挥洒着辛勤汗水，在高温烈日下坚守麦田。

面对持续旱情，蒋理想组织人员逐个检查机井使用情况，加快检修农田水利设施，并联系洗井专业服务队对现有机井进行清洗，确保能用。在实地调研后，他还提出建议，把万家沟闸、陈家沟闸、朱沟闸进行提闸，引浍河水倒流进入大中沟，并协调正在建设的葛桥施工队拆除拦水坝，放水流进三里沟、万家沟，保障足够水源。

作为人大代表，蒋理想坚持深入基层、深入群众，了解群众所思所盼，根据实际情况提出解决问题的意见建议。今年，他围绕加快推进乡村振兴、丰富群众文化生活、杜绝“黄、赌、毒”、加强养老服务设施建设等提出意见建议。如今，蒋湖村、太平村各有一座养老服务机构，养老基础设施逐步完善。

“人大代表深受群众信任，不仅要为群众代言，还要心系选民，关心群众冷暖，始终把群众当作亲人，用心用情为他们做好事、办实事。”蒋理想表示。

濉溪县坚持11年 历经6任县委书记5任县长 小老板培育工程一张蓝图绘到底

■记者 冯冬梅 王晨

本报讯 昨日上午，濉溪镇周氏服装厂车间，周军正查看一批出口意大利的订单。从打工仔到现在带动600余人就业的厂长，周军用了11年。这11年，也是濉溪县历经6任县委书记和5任县长仍坚持一张蓝图绘到底、持续实施小老板培育工程的11年。

2011年4月，在义乌打工的周军回乡创业。恰在此时，濉溪县吹响了以创业带动就业的小老板培育工程的号角，成立由县主要领导为组长的小老板培育工程领导小组，出台了《濉溪县小老板培育工程的实施意见》《濉溪县小老板创业扶持资金使

用管理(暂行)办法》等一系列配套文件。县里建立12个创业服务指导站、30个创业实训基地，并与复旦大学、浙江大学等高校合作，选拔出有发展潜力的创业者免费创业培训。当年周军被选拔到复旦大学培训，并在政府提供10万元免息贷款扶持下办起了服装厂。

周军开始心存疑虑，因为最初实施小老板培育工程目标是“力争3年造就万名小老板，带动10万人再就业。”3年之后这些政策还会不会延续？当时县人社局领导给大家吃了定心丸：“会！以后优惠政策会越来越好，扶持力度越来越大！”原来，历任县领导看到这项工程培育了一批创业新生力量，掀起全民创业高潮，促

决定要持续推进这项惠民富民工程。此后的10年里，濉溪县又出台了《关于进一步推进小老板培育工程的意见》《关于扶持小老板带扶贫返乡创业促扶贫的实施意见》等文件。每年县财政还安排1100万元专项资金用于小老板的贷款贴息、场地补贴、创业奖励等。“靠着政策扶持，我的厂从最初几名工人发展到目前规模，年产值3000多万元！”周军说。

为方便创业者交流学习，2014年7月，小老板们在濉溪县人社局指导下成立的濉溪创业促进会，周军当选为副会长。“县里这些创业扶持政策延续十来年，越来越多的会员从打工仔变成小老板、大老板，促

进了家乡的乡村振兴！”周军兴奋地说。据了解，小老板培育工程实施11年来，濉溪县新增私营企业16950家，个体工商户81870户，其中返乡创业人员29646户；发放创业担保贴息贷款18232笔，发放金额14.56亿元，实现创业带动就业36.4万人次。

“凡是有利于群众的政策，我们就要干到群众心里。”昨日，濉溪县委书记郭海磊告诉记者。2011年，作为濉溪县委副书记，他曾主持小老板培育工程首批创业担保贷款集中发放仪式。“这项惠民富民工程以传帮接力的方式，我们一张蓝图绘到底，一任接着一任干，把想干的事干成，把在干的事干好！”

年逾半百的薛盘华，瘦瘦高高，说话慢语轻声。作为中煤矿建三十工程处阴湾煤矿3025队队长，他的外表完全不像干掘进的“猛虎”——

每个人都要勇当掘进先锋

■记者 徐志勤 冯冬梅
通讯员 李继峰

能打硬仗的3025队，在阴湾煤矿是出了名的攻坚克难的战队。

名声响了，薛盘华深感肩上担子之重，他带领全队立下誓言：勇当掘进先锋，绝不拖后腿！

职工规范操作必须从细节抓起。一次，薛盘华在检查时发现，平时工作认真的大工李军在迎头打眼时，一时疏忽忘记“安全确认”。

薛盘华当场按规定扣其10分，并进行举一反三的分析，还召开了分析会，让全体职工补安全确认课。

“干掘进打硐子，就要有绣花功夫，一针一线都要中规中矩。”这是老薛常挂嘴边的一句话。

为了把好组质量关，薛盘华是制度、管理、考核“老三严”。

每天讲安全，薛盘华磨破嘴皮，职工每班能听好几遍，“安全经”念多了，大家就潜移默化地落实到工作中。

对待“三违”现象，他“无情”处理；对待“三违”人员，他“亲情”教育。3025队通过“两情牌”，形成一整套完整的安全管理方法，连续三年，杜绝了轻伤事故。

“对待工程质量上，就像‘警察抓小偷’”。薛盘华笑着说，从“律”中出精品，从“严”中出质量“尖兵”。

今年初，3025队转场52102机巷施工。面对时间紧、任务重、大断面、在掘高施工等诸多不利因素，薛盘华自我加压，靠前指挥。根据现场岩性条件，他摸索总结，采取“一掘一锚”滚班循环方式。7月，该队就实现进尺518米，刷新了“阴湾速度”，刷亮了“猛虎式掘进队”品牌，创工程处近5年来大采高单月进尺最高水平。

“先进设备几乎武装到‘牙齿’，加上大家齐心协力才能跑出了掘进‘加速度’。”老薛言语谦逊，眼眸里全是掩饰不住地笑意。“我的愿望：就是兄弟们都平平安安，工作中认真严谨，实行操检合一，每个人都是一岗多能，每个人都要勇当掘进先锋！”



薛盘华(左一)帮工友点眼。

中国电信

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

·广告·

更快 WiFi高速连接 千兆网络全家享 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线 更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

ICBC 中国工商银行

校园招聘

中国工商银行淮北分行 2023年度秋季校园招聘开始啦！

招聘岗位：星辰管培生；专业英才；科技菁英；客户经理；客服经理。

招聘范围：面向境内、境外高校毕业生，毕业时间为2022年1月至2023年7月。

招聘网址：<https://job.icbc.com.cn>

联系电话：0561-3955911

报名时间为：2022年9月8日至2022年10月14日

·广告·